
ผลส ำรวจกำรใช้โปรแกรมจัดกำรบรรณำนุกรมและกำรอ้ำงอิง 
ของนิสิต อำจำรย์ และบุคลำกร มหำวิทยำลัยศรีนครินทรวิโรฒ 

 
 

จากการส ารวจการใช้โปรแกรมจัดการบรรณานุกรมและการอ้างอิงของนิสิต อาจารย์ และบุคลากร 
มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ ระหว่างเดือนมีนาคม-เมษายน 2566 ซึ่งมีผู้ตอบแบบส ารวจทั้งหมด 116 คน  
ผลการส ารวจสรุปได้ดังนี้ 
  1. สถานภาพของผู้ตอบแบบส ารวจส่วนใหญ่ คือ อาจารย์/นักวิจัย (ร้อยละ 75.86)  
  2. คณะ/สถาบันที่ผู้ตอบแบบส ารวจส่วนใหญ่สังกัด คือ คณะแพทยศาสตร์ (ร้อยละ 15.52) รองลงมา  
คือ คณะพยาบาลศาสตร์และคณะวิศวกรรมศาสตร์ (ร้อยละ 13.79 เท่ากัน) และคณะทันตแพทยศาสตร์  
(ร้อยละ 12.07) ตามล าดับ 
  3. โปรแกรมจัดการบรรณานุกรมและการอ้างอิงที่ผู้ตอบแบบส ารวจส่วนใหญ่ใช้ คือ Endnote (ร้อยละ 
72.41) รองลงมาคือ ใช้ Endnote ร่วมกับโปรแกรมอ่ืน (ร้อยละ 12.07) และใช้โปรแกรมอ่ืนที่ไม่ใช่ Endnote 
(ร้อยละ 10.34) ตามล าดับ 
  4. ผู้ตอบแบบส ารวจส่วนใหญ่มีความคิดเห็นว่าควรจะบอกรับโปรแกรม Endnote ต่อ (ความถ่ี 35 จาก 
ผู้แสดงความคิดเห็นทั้งหมด 47 คน) 
 
รายละเอียดดังตาราง 1-4  

 
ตำรำง 1 สถำนภำพของผู้ตอบแบบส ำรวจ 

สถำนภำพ จ ำนวน (คน) ร้อยละ 

อาจารย์/นักวิจัย 88 75.86 

นิสิตระดับบัณฑิตศึกษา 17 14.66 

นิสิตระดับปริญญาตรี 9 7.76 

เเพทย์ประจ าบ้าน 1 0.86 

ผู้ปฏิบัติงานทั่วไป 1 0.86 

รวม 116 100.00 
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ตำรำง 2 คณะ / สถำบันของผู้ตอบแบบส ำรวจ  

สถำนภำพ จ ำนวน (คน) ร้อยละ 

คณะแพทยศาสตร์ 18 15.52 

คณะพยาบาลศาสตร์ 16 13.79 

คณะวิศวกรรมศาสตร์ 16 13.79 

คณะทันตแพทยศาสตร์ 14 12.07 

คณะเภสัชศาสตร์ 7 6.03 

คณะวิทยาศาสตร์ 7 6.03 

คณะมนุษยศาสตร์ 5 4.31 

คณะพลศึกษา 4 3.45 

คณะสังคมศาสตร์ 4 3.45 

คณะเทคโนโลยีและนวัตกรรมผลิตภัณฑ์การเกษตร 4 3.45 

สถาบันวิจัยพฤติกรรมศาสตร์ 3 2.59 

คณะกายภาพบ าบัด 3 2.59 

ศูนย์การแพทย์ปัญญานันทภิกขุ ชลประทาน 3 2.59 

อาจารย์/นกัวิจยั
76%

นิสติระดบับณัฑิตศกึาา
14%

นิสติระดบัปริญญาตรี
8%

เเพทย์ประจ าบ้าน
1%

ผู้ปฏิบติังานทัว่ไป
1%

ผู้ตอบแบบส ำรวจกำรใช้โปรแกรมจัดกำรบรรณำนุกรม จ ำแนกตำมสถำนภำพ
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ตำรำง 2 คณะ / สถำบันของผู้ตอบแบบส ำรวจ (ต่อ) 
สถำนภำพ จ ำนวน (คน) ร้อยละ 

ส านักนวัตกรรมการเรียนรู้ 2 1.72 

คณะบริหารธุรกิจเพ่ือสังคม 2 1.72 

คณะศึกษาศาสตร์ 2 1.72 

คณะศิลปกรรมศาสตร์ 1 0.86 

คณะเศรษฐศาสตร์ 1 0.86 

บัณฑิตวิทยาลัย 1 0.86 

วิทยาลัยโพธิวิชชาลัย 1 0.86 

คณะวัฒนธรรมสิ่งแวดล้อมและการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ 1 0.86 

วิทยาลัยนวัตกรรมสื่อสารสังคม 1 0.86 

รวม 116 100.00 
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ตำรำง 3 โปรแกรมจัดกำรบรรณำนุกรมและกำรอ้ำงอิงที่ใช้ 
โปรแกรมจัดกำรบรรณำนุกรมและกำรอ้ำงอิงที่ใช้ จ ำนวน (คน) ร้อยละ จ ำนวน (คน) ร้อยละ 
1. ใช้โปรแกรม Endnote เพียงโปรแกรมเดียว 84 72.41 98 84.48 
2. ใช้โปรแกรม Endnote ร่วมกับโปรแกรมอ่ืน 14 12.07 
    2.1 Endnote, Mendeley 8 6.90 
    2.2 Endnote, Zotero 3 2.59 
    2.3 Endnote, Mendeley, Zotero 2 1.72 
    2.4 Endnote, Refworks  1 0.86 
3. ใช้โปรแกรมอ่ืนที่ไม่ใช่ Endnote 12 10.34 12 10.34 
    3.1 Mendeley 7 6.03 
    3.2 Zotero 4 3.45 
    3.3 Mendeley, Zotero 1 0.86 
4. ไม่ใช้โปรแกรมจัดกำรบรรณำนุกรมใด 6 5.17 6 5.17 

รวม  116 100.00 116 100.00 
 
 

 
 
 

1.ใช้โปรแกรม Endnote เพียง
โปรแกรมเดียว

73%

2.ใช้โปรแกรม Endnote 

ร่วมกบัโปรแกรมอื่น

12%

3. ใช้โปรแกรมอื่นท่ีไม่ใช่ 

Endnote
10%

4. ไม่ใช้โปรแกรมจดัการ
บรรณานกุรมใด

5%

โปรแกรมจัดกำรบรรณำนุกรมและกำรอ้ำงอิงที่ใช้
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ตำรำง 4 ควำมคิดเห็น/ข้อเสนอแนะ (ผู้แสดงความคิดเห็นจ านวน 47 คน)  
ควำมคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ควำมถี่ 

1. ควรบอกรับโปรแกรม Endnote ต่อ 35 
    1.1 ควรบอกรับต่อ 8 
    1.2 เป็นโปรแกรมท่ีใช้งานง่าย สะดวก ใช้ดี สามารถช่วยจัดระเบียบการท าวิจัยได้ดี ช่วยประหยัดเวลา
ในการท าอ้างอิง สามารถค้นหาเปเปอร์ที่บันทึกไว้ได้ และเป็นมาตรฐานในการท าบรรณานุกรม เพ่ือส่ง
ตีพิมพ์ใน วารสารทางการแพทย์ ไม่ควรยกเลิก /เป็นโปรแกรมท่ีค่อนข้างครบวงจร คือ ซิงค์กันเมื่อใช้งาน
ทั้งผ่าน Web, App, และ MS Word Integration  

7 

    1.3 ยังมีความจ าเป็นต้องใช้งาน ส าหรับเตรียมเอกสารค าสอน เขียนหนังสือ และงานวิจัย หากทาง
มหาวิทยาลัยยกเลิกการซื้อ Endnote จะได้รับผลกระทบในการท างานอย่างมาก / ผู้ใช้จะเดือดร้อนมาก 

6 

    1.4 เคยใช้ Mendeley แต่พบว่า EndNote ใช้งานสะดวกกว่า / เป็นโปรแกรมท่ีดีมาก ๆ 3 
    1.5 ถนัดการใช้โปรแกรม Endnote มากที่สุด 2 
    1.6 ไม่เห็นด้วยที่ห้องสมุดจะยกเลิก Endnote เพราะเมื่อเทียบกับโปรแกรมอ่ืนแล้ว Endnote  
ก็ยังมีระบบและสามารถจัดการไฟล์ Full-Text ได้ดีกว่าโปรแกรมอ่ืน โดยเฉพาะโปรแกรมที่ให้ใช้ฟรี / 
ควรใช้ Endnote ต่อไปเพราะเป็นตัวจัดการที่ดีที่สุดแล้ว 

2 

    1.7 ไม่อยากให้ยกเลิก กอ่นหน้านี้เคยใช้ Mendeley แต่ประสิทธิภาพไม่เทียบเท่า Endnote ต้องมา 
edit ด้วยมือต่อ ท าให้เสียเวลามากกว่าเดิม ขอความกรุณาอย่ายกเลิกเลย / เคยใช้ Mendeley แล้ว 
รู้สึกว่าใช้ยาก ไม่ user friendly นัก 

2 

    1.8 ถ้าใช้อ้างอิงภาษาไทยยังคงต้องใช้ Endnote เเต่ปกติใช้ Mendeley ใช้ง่ายเเละสะดวกครับ / 
Mendeley เมื่อก่อนใช้ฟรี เดี่ยวนี้ไม่แน่ใจว่าเก็บเงินหรือยัง 

2 

    1.9 โปรแกรม Endnote ใช้ดีมาก ไม่แน่ใจว่าโปรแกรมอ่ืนจะใช้ได้ดีเหมือนกันไหม  1 
    1.10 ยกเลิก Endnote ส าหรับ Mac แทนได้หรือไม่ แต่ยังคงบอกรับเวอร์ชัน Windows อยู่  เพราะ
คิดว่านิสิตทุกคนมี Windows อยู่แล้ว น่าจะลดค่าใช้จ่ายได้ส่วนหนึ่ง หรืออาจลดจ านวน License ให้
เฉพาะอาจารย์ ส่วนนิสิตให้ไปใช้ Endnote for Web ที่แนบไฟล์ไม่ได้ (เคยใช้นานแล้ว ไม่รู้ว่าเวอร์ชันนี้
ค่าใช้จ่ายถูกกว่าหรือเปล่า) แต่ก็เข้าใจดีว่าการมีฐานข้อมูลมากขึ้นก็มีประโยชน์เช่นกัน ผมใช้ endnote 
มาเกิน 10 ปีแล้ว หากจ าเป็นต้องเปลี่ยนยี่ห้อ หมายถึงข้อมูลที่เก็บไว้กว่า 10 ปี ต้องย้ายหมด ซึ่งท าไม่ได้
แน่ๆ  

1 

    1.11 มีเงินก็ซื้อมาใช้ พอใช้ ๆ ไป มีฐานข้อมูลท าไว้แล้ว พอเงินหมดก็จะยกเลิก วันหลังก็หาของฟรีมา
ใช้แต่แรก คนใช้จะได้ไม่ต้องเสียเวลาท าฐานข้อมูลซ้ าๆ ทางห้องสมุดไม่ควรท าอะไรที่คิดแต่ตัวเองสะดวก  

1 
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ตำรำง 4 ควำมคิดเห็น/ข้อเสนอแนะ (ต่อ)  
ควำมคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ควำมถี่ 

2. ขึ้นอยู่กับส ำนักหอสมุดกลำงพิจำรณำ 5 
    2.1 ใช้ Endnote จัดการบรรณานุกรมตลอด หากจะเปลี่ยนโปรแกรม ขอให้มีจัดอบรมการใช้งานใน
โปรแกรมใหม่ที่ทางห้องสมุดจะน ามาเปลี่ยนใช้และการเปลี่ยนถ่ายข้อมูลจากโปรแกรมเดิมไปสู่โปรแกรม
ใหม่ด้วย / ขอให้แจ้งรายละเอียดหรือจัดอบรมโปรแกรมท่ีแนะน าให้ใช้ตัวใหม่และการย้ายข้อมูลจาก 
Endnote ออกไปด้วย  

4 

    2.2 เห็นควรจัดการตามที่ห้องสมุดเสนอ และยินดีปรับเปลี่ยนการใช้งานของตนเอง 1 
3. ควรยกเลิกบอกรับโปรแกรม Endnote  4 
    3.1 เห็นควรเลิกซ้ือ Endnote (ก่อนหน้านี้ใช้ Citavi ซึ่งมี Function จัดการเอกสารให้ด้วย ท าให้ไม่
สะดวกที่จะเปลี่ยนมาใช้ Endnote แต่เมื่อใช้ Mac ก็ไม่สามารถใช้ Citavi ได้ แต่ Zotero ก็สามารถ
ทดแทนได้อย่างสมบูรณ์) 

2 

    3.2 ชอบใช้ Mendeley มากกว่า Endnote เพราะว่า ใช้ง่ายกว่า สามารถใช้เลข doi ในการน า
บทความเข้า Library ได้ และเป็นการ subscribe บทความที่เก่ียวข้องในตัว 

1 

    3.3 ยุ่งยำก ไม่ฟรี 1 
4. ควำมคิดเห็นอื่น ๆ 1 
    เห็นด้วยกับการน าเงินไปบอกรับฐานข้อมูลออนไลน์อ่ืน ๆ (ความเห็นจากผู้ที่ไม่ได้ใช้โปรแกรมจัดการ
บรรณานุกรมใดใด) 1 
5. ควำมเห็นอ่ืน ๆ ที่ไม่เกี่ยวข้องกับกำรใช้โปรแกรมจัดกำรบรรณำนุกรม  1 
    อยากให้ Turnitin สามารถเข้าร่วมกับ Moodle ได้ โดยหากนิสิต submit งานให้ตรวจ similarity 
ของงานนั้น ๆ ไปเลย 1 

 


